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La 5 mai 2000 a trecut neaşteptat în lumea umbrelor, profesorul, 
cercetătorul şi muzeograful Adrian Rădulescu, unul dintre cei mai cunoscuţi şi 
apreciaţi arheologi români ai ultimilor decenii: Arheologia românească, în 
ansamblul ei, dar cu deosebire acea greco-romană şi bizantină dobrogeană, pierde 
prematur şi neaşteptat un renumit specialist, un om cu alese însuşiri, a cărui 
activitate depusă cu pasiune, inteligenţă şi necontenită strădanie timp de peste 
patruzeci de ani a contribuit considerabil la cunoaşterea istoriei spaţiului cuprins 
între Dunăre şi Mare.

S-a născut la 16 august 1932 în localitatea Dorobanţu din judeţul Călăraşi, 
unde tatăl său, un distins preot ortodox, îşi avea parohia.

După clasele primare din localitatea natală a urmat la început cursurile 
liceului „Ştirbei Vodă” din Călăraşi, apoi pe cele ale liceului „Mihai Viteazul” din 
Bucureşti, pe care le-a absolvit în 1951. In acelaşi an se înscrie la Facultatea de Istorie din Bucureşti, la 
specializarea Istorie veche şi epigrafie pe care o absolvă în 1956. între anii 1956 şi 1965 activează ca 
muzeografia Muzeul de arheologie din Constanţa, remarcându-se prin interesul şi pasiunea cu care cercetează 
importante obiective din Dobrogea, precum cele de la Tomis, Callatis, Histria, Castelu, Capidava şi altele, 
rezultatele obţinute fiind exemplar valorificate prin studii, articole şi note apărute în numeroase reviste din ţară 
şi de peste hotare.

între anii 1964 şi 1972 funcţionează ca lector la Institutul Superior Constanţa, predând cursuri şi 
organizând seminarii la disciplinele de Istorie veche a României şi Istorie veche universală.

între timp îşi continuă şi activitatea de muzeograf la Muzeul de Arheologie din Constanţa, fiind între 
1965 şi 1968 şef de secţie, între 1968 şi 1969 director adjunct şi în perioada 1969-1990, 1992-200 director 
genera! al acestui prestigioase instituţii. Odată cu înfiinţarea Universităţii “Ovidius” din Constanţa între anii 
1990 şi 1991 este ales Rector, funcţionând din acelaşi an până în ultima clipă a vieţii sale ca profesor titular al 
Facultăţii de istorie în amintita universitate. ■

Sub conducerea ştiinţifică a academicianului Constantin Daicoviciu obţine în 1972 titlu de doctor în 
istorie la Facultatea de Istorie-Filosofie a Universităţii „Babeş-Bolyai” din Cluj Napoca, cu teza Dezvoltarea 
meşteşugurilor în Dobrogea romană. în cadrul Universităţii “Ovidius” din Constanţa, devine din 1991, 
conducător de doctorate la specializarea Istoria antică universală.

încă de la începutul facultăţii şi până la dispariţia sa neaşeptată Adrian Rădulescu s-a implicat activ şi cu 
mari realizări în cercetarea arheologică a Dobrogei, concomitent cu intensa muncă depusă ca muzeograf şi 
profesor. Meritele sale incontestabile ilustrate de rezultate deosebite au fost apreciate de-a lungul timpului prin 
alegerea sa ca vicepreşedinte al CNMASI (din 1993), vicepreşedinte al Comisiei Naţionale de Arheologie 
(1993-1995), apoi preşedinte al acestei Comisii (1995-1999), preşedinte al Comisiei Zonale a Monumentelor 
Arheologice şi a Siturilor Istorice (din 1993), preşedinte al Filialei de Studii Clasice, Constanţa (din 1969), 
director al Centrului de Studii Ovidiene, Constanţa (din 1970), Preşedinte al Filialei de Tracologie Constanţa 
şi vicepreşedinte al Institutului Naţional de Tracologie Bucureşti (din 1985), preşedinte al Asociaţiei 
Oamenilor de Ştiinţă-Filiala Constanţa (din 1988).

în anul 1985 a fost ales membru corespondent al Institutului German de Arheologie din Frankfurt Am Main.
După 1985, Adrian Rădulescu s-a implicat şi în activitatea politică, animat de dorinţa de a contribui mai 

curând şi mai bine la schimbările ce se impuneau a fi împlinite în noua societate românească. în perioada 
decembrie 1989 până în mai 1990 a fost ales primar al Municipiului Constanţa, apoi până în noiembrie 1991 a 
îndeplinit funcţia de prefect al judeţului Constanţa.

Activitatea în domeniul muzeografiei depusă de Adrian Rădulescu s-a materializat de-a lungul anilor 
prin deschiderea unor noi şi interesante secţii în cadrul Muzeului de Arheologie din Constanţa, pe care l-a 
reorganizat transformându-1 într-un valoros centru de cultură şi cercetare, contribuind la amenajarea unor 
ample expoziţii de profil, concomitent cu efectuarea unor numeroase săpături arheologice şi permanenta grijă
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pentru salvarea, consolidarea şi punerea în valoare a splendidelor monumente antice şi medievale din 
Dobrogea.

în domeniul cercetării arheologice Adrian Rădulescu s-a remarcat şi prin organizarea unor importante 
manifestări ştiinţifice naţionale şi internaţionale, prin intermediul cărora au putut fi valorificate rezultatele 
unor numeroase cercetări arheologice. Aceste rezultate au fost tipărite constant în paginile revistei Pontica şi 
Analele Dobrogei, publicaţii ale Muzeului constănţean care şi-au câştigat un binemeritat prestigiu în lumea 
savantă românească şi de peste hotare.

Adrian Rădulescu a fost permanent preocupat de a aduce cât mai curând la cunoştinţa specialiştilor 
informaţiile pe care le-a obţinut ca urmare a efectuării unor ample cercetări arheologice. A publicat mai multe 
cărţi despre realităţile istorice ale Dobrogei din antichitate şi evul mediu timpuriu excelent apreciate şi peste 
155 de studii, articole şi note, unele apărute în binecunoscute reviste de specialitate din străinătate, contribuind 
astfel esenţial, nu numai la clarificarea unor multiple aspecte ale arheologiei greco-romane şi bizantine ci şi, în 
egală măsură, Ia popularizarea vestigiilor scoase la iveală prin investigaţiile sistematice arheologice 
întreprinse.

înzestrat cu o vie inteligenţă, cu alese însuşiri morale, cu optimism, pasiune şi dăruire pentru profesiunea 
căreia i-a închinat întreaga sa viaţă, Adrian Rădulescu a fost nu numai un specialist de elită, cu o temeinică şi 
bogată cultură în domeniu, ci şi un om adevărat, un exemplu de omenie şi totodată de profundă dragoste, nu 
numai pentru istoria ţinuturilor dintre Dunăre şi Mare ci şi a acelora de pretutindeni unde trăiesc de veacuri 
românii.

Distins savant şi cetăţean, admirabil coleg şi prieten, Adrian Rădulescu va rămâne pentru toţi cei care 
l-au cunoscut şi apreciat o luminoasă şi duioasă amintire, o pierdere care cu greu va putea fi suplinită în anii 
care vor veni.
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